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NiVEL SUPERIOR MAGISTERIO
CARGO:

Professor de Ciéncias

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Volto a ti como um prédigo sem teto procurando o teu afeto”

INSTRUGOES:

Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Conhecimentos Pedagogicos e Legislagdo Educacional de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfeigbes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartéo de Inscrig&o.

Esta Prova tem duragéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de
2 (duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. Afraude, ou tentativa, a indisciplina e
odesrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos s&o faltas que eliminam o candidato.

m Assine a Lista de Presenca e entregue ao Fiscal de Sala a Folha de Respostas devidamente assinada, bem como o
Caderno de Prova. O candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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Apdsaleitura do excerto dareportagem DE VOLTAAOS TRILHOS, exposta em Veja (20/07/22), responda as questdes (1) e (2):

A busca por experiéncias Unicas e a contempla¢do dos mais deslumbrantes cendrios reavivam um habito ha muito esquecido:
viajar de trem noite adentro cercado de mimos

[...] Mas dai veio a Il Guerra, seguida do boom das companhias aéreas, mais baratas e rapidas — e deu-se o declinio dos trens fabulosos e
seus imperdiveis roteiros de romanticas noites adentro.
[...] omundo voltou a girar e eles estdo de volta a todo o vapor, impulsionados por um conceito que anda em voga neste século XXI: o de
viver experiéncias completas, sem tanto frenesi e muita imersao.
[...] Em nenhum outro canto do planeta as viagens ferroviarias, que também existem nos Estados Unidos e na Asia, causam tanto
encanto quanto na Europa — ndo so6 pelos cartdes-postais que se descortinam, mas pelos mimos que conferem especial glamour ao
percurso.[...] Um levantamento da empresa austriaca Osterreichische Bundesbahn (OBB) — que deu um consistente empurrdo a
retomada das viagens sob a luz da Lua, ao comprar dezenas de trens da rede federal alema —mostra que, de 2019, quando eles estrearam
as linhas Nightjet, até 2021, o niimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes, uma multiddo que opta entre vinte
trajetos por catorze paises.
Os ultimos tempos foram vitais para alavancar a alternativa ferroviaria, uma vez que, na pandemia, muita gente repensou seu estilo de
vida ¢ uma parcela acabou por abragar um ritmo mais vagaroso. [...] Em paralelo, o trem vem caindo nas gracas da populagdo
preocupada com o meio ambiente. [...]

Matheus Deccache

1*QUESTAO
Analise as proposi¢des abaixo relacionadas que tratam do modo de organizag@o dos periodos e do uso de recursos linguisticos:

I- Nosub-titulo, o emprego do verbo REAVIVAR no plural se justifica pela existéncia do sujeito composto, cujos nucleos —busca e
contemplagdo —vém seguidos dos complementos nominais.

II- No3°periodo (L.6 e 7), acausa do encanto por viagens ferroviarias ¢ expressa por meio de uma estrutura coordenada correlata de
valor aditivo: “ndo so pelos cartoes- postais ... mas pelos mimos...percurso”, com efeito de énfase.

II- Em: “Um levantamento da empresa austriaca ... mostra que, de 2019, quando eles estrearam as linhas Nightjet, até 2021, o
nimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes”, o QUANDO assume fungdo de pronome relativo,
introduzindo uma ora¢@o adjetiva, dentro da qual tem fungéo de adjunto adverbial de lugar.

IV- Em: “[...] o nimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes, uma multiddo que opta entre vinte trajetos por
catorze paises”, a estrutura que se apresenta apos a virgula caracteriza-se como oragdo adjetiva explicativa.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) IlelV.
b) Ielll
¢) LIlelV.
d) L1lell
e) lell

2*QUESTAO
Uma conjungdo pode ter o seu sentido ampliado de acordo com o contexto de ocorréncia. No periodo abaixo transcrito, a conjungéo
aditiva E incorpora um valor de:

“QOs tltimos tempos foram vitais para alavancar a alternativa ferroviaria, uma vez que, na pandemia, muita gente repensou seu estilo de
vida e uma parcela acabou por abracar um ritmo mais vagaroso”.

a) Condigdo.

b) Concessio.
¢) Consequéncia.
d) Causa.

e) Finalidade.
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3*QUESTAO

Os elementos de articulagdo oracional orientam a construcao de sentido do texto, sendo uma importante ferramenta na organizagao do
texto argumentativo. Avalie as proposi¢des que apresentam explicacdes quanto ao emprego dos elementos de conexao no fragmento da
entrevista O RISCO DOS EXTREMOS, extraida de Veja (30/03/22).

Ja ouvimos frases como “os seres humanos sio irracionais”. Afinal, somos racionais ou irracionais? Somos racionais a respeito
das necessidades praticas de nossa vida cotidiana. A maioria das pessoas consegue manter seus trabalhos, se alimentar e educar os
filhos. Mas, quando se trata de crengas, digamos, cosmicas, histdricas ou politicas, ¢ ai que vemos a irracionalidade entrar em cena.
Acreditamos em coisas ndo porque elas sdo verdadeiras ou falsas, mas porque elas sdo moralmente edificantes. Além disso, nds niao
somos téio racionais quanto poderiamos ou deveriamos ser. A racionalidade tende a se misturar com nosso conhecimento, nossos
sensos comuns. Podemos expor areas da irracionalidade humana se vocé as desafia com argumentos vindos de dados governamentais,
reportagens sérias e estudos cientificos.

I- O conector MAS, em sua 1? ocorréncia, viabiliza a inferéncia de sentido de contraste e de compensagdo entre as oragdes: ha
racionalidade em relagdo as atividades praticas; enquanto, em compensagao, a irracionalidade ganha espago em relagdo a tomada
de posi¢do em casos que envolvem crengas em diferentes esferas.

II- O conector MAS, em sua 2% ocorréncia, estabelece uma relacdo de coordenacdo entre duas oragdes subordinadas causais,
expondo-as numa gradag@o em que a causa considerada mais forte se apresenta por tltimo, em contraponto a primeira.

III- Os elementos TAO ... QUANTO pdem em comparagio dois estados de coisas: ser racional e nio ser racional; e, dada a presenca
do intensificador na estrutura do periodo, depreende-se também o sentido de proporgao.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lapenas.

b) Iellapenas.
¢) IlTapenas.

d) Ilelllapenas.
e) [, IIelll

Tendo como suporte o texto que se apresenta na sequéncia, responda ao que se pede.

95% DOS PLANTADORES de maconha na Califérnia fecharam o ano passado com prejuizo, segundo levantamento da empresa
New Leaf Data Services, que monitora o mercado da cannabis. Depois que esse estado americano legalizou o uso recreativo da erva,
em 2016, houve uma corrida para explora-la comercialmente: e, devido ao excesso de oferta, o preco do produto despencou (s6 em
2022, aqueda foide 35%). (BG)

4*QUESTAO
Indique a alternativa em que a explicagio fornecida na proposi¢io NAO se aplica ao recurso em foco.

a) Alocugdoadverbial “devido a” introduzum ADJUNTO ADVERBIALDE CAUSA.

b) Apreposicao acidental “segundo” (L.1) introduzum ADJUNTO ADVERBIALDE CONFORMIDADE.

¢) Oadvérbio “comercialmente” (L.3) classifica-se como DELIMITADOR ou de dominio/enquadramento.

d) Alocugdo conjuntiva “depois que” (L.2) introduzuma ORACAO ADVERBIAL DE TEMPO.

e) O constituinte “o ano passado” (L.1) vincula-se ao verbo “fechar”, desempenhando a funcdo de ADJUNTO ADVERBIAL DE
TEMPO.

Segue um trecho de um artigo de opinido publicado em Veja (20/07/22), a partir do qual devem ser respondidas as questdes (5) € (6).
UMA BOBAGEM PERIGOSA
E uma ilusio achar que se vai neutralizar a violéncia politica eliminando o rival

E razo4vel relacionar a estabilidade e a paz politica com a capacidade de o Estado construir consensos majoritarios. E sdo duas
as ferramentas fundamentais para essa constru¢@o: o convencimento da sociedade com e sem coagdo. Na vida real, a resultante ¢
sempre uma combinag@o dos dois vetores.

Nenhum governo se sustenta apenas com base na for¢a, mas governos que nio tém for¢a tampouco param em pé. E em
democracias constitucionais plurais como a nossa os governos dependem de uma varidvel externa a eles: os grupos sociais
hegemonicos, mesmo os opostos, conseguirem dialogar e alcancar convergéncias. Algo como uma mutua aceitagdo, ainda que
implicita.
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5*QUESTAO
Avalie como (V) verdadeiras ou (F) falsas as afirmag¢des sobre a estruturagio do periodo que forma o sub-titulo do texto.

() Operiodo, formado pelo processo de subordinagio, contém duas ora¢des substantivas —uma sob a forma reduzida de infinitivo e
outra sob a forma desenvolvida, ambas com fungéo de sujeito.

( ) Ousodoverbo ACHAR no infinitivo sinaliza que o sujeito é indeterminado. )

() Aparafrase correspondente a oragdo em que ocorre a particula SE, com fung@o “apassivadora”, é: “E ilusdo achar que a violéncia
politica sera (ou vai ser) neutralizada eliminando o rival”.

() Aoracdosubordinada adverbial reduzida de gerundio “[...] eliminando o rival” tem sentido de consequéncia.

Asequéncia CORRETA de avaliagio é:

a) F,V,V,F. ¢) EFV,V e) FEFV.
b) V,V,EF. d) V,V,V,F.
6°QUESTAO

Ainterligago das informagdes no texto se manifesta no uso de expressdes referenciais. Nesse sentido, apds uma leitura atenta do texto,
analise as proposi¢des que tratam desse aspecto:

I- O constituinte DUAS, (L.1) na fun¢@o de predicativo, ¢ uma forma anaférica que faz remissao a: “o convencimento da sociedade
com e (0 convencimento) sem coagdo”.

II- O grupo nominal ESSA CONSTRUCAO (L.2) recupera o contetido expresso na oragio “a capacidade de o Estado construir
consensos majoritarios”.

III- O grupo nominal UMA VARIAVEL EXTERNA (L.5) faz remissio cataférica a “grupos sociais hegemonicos.”

IV- A expressdo que constitui o titulo do texto tem ndo sé um carater referencial, ao sinalizar, cataforicamente, para o contetido a ser
desenvolvido, mas um teor avaliativo, visivel na escolha do substantivo BOBAGEM e do adjetivo PERIGOSA.

ECORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelV. ¢) ILIelIV. e) IV.
b) IlelV. d) Iell

Apdsaleitura da matéria exposta em Superinteressante (set/22), responda as questdes (7) ¢ (8):
A quantidade de dinheiro de papel ja estd diminuindo?

Esta, sim. Existem R$ 323,5 bilhdes na forma de cédulas e moedas no Brasil (85% circulando, 15% nos cofres dos bancos). S6 que ja
foi mais. Em janeiro de 2021, havia R$ 368,5 bilhdes. E esse foi o recorde histérico — dali em diante, a quantidade passou a cair.
“Culpa” do Pix, que estreou em novembro de 2020. Note que o dinheiro fisico representa uma quantidade infima do total de reais na
economia. Contando depdsitos em conta corrente, fundos, titulos ptblicos, etc., ha R$ 10,1 trilhdes. Ou seja: s6 3,2% da grana existe
na forma de cédulas e moedas. O resto ¢ tudo bit. Entre as notas, a mais popular ¢ a de R$ 50. Sdo 2,5 bilhdes de unidades, que
representam 130 bilhdes. As moedas, juntas, somam s6 R$ 10,8 bilhdes. A quantidade de dinheiro de papel varia porque os bancos
entregam ao Banco Central as notas muito gastas que chegam a boca do caixa. O BC, entdo, devolve a quantia na forma de dinheiro
eletronico. E os bancos s6 pedem mais cédulas se precisarem. Como a demanda por saques esta caindo, eles tém pedido cada vez
menos.

7" QUESTAO
Asrelagdes semanticas entre as unidades informacionais que formam o texto tornam-se mais claras quando da existéncia de elementos
de conexdo. A respeito desses itens, apenas uma afirmag¢@o dentre as mencionadas na sequéncia NAQ ¢ valida. Indique-a.

a) Em:“Ouseja: 56 3,2% da grana existe na forma de cédulas e moedas”, a expressdo OU SEJA introduz uma estrutura apositiva, com
valor de explicagdo ou conclusdo.

b) Em: “Sé que ja foi mais”, estabelece-se uma relagdo de contraste, em que a oragdo introduzida pela locucao SO QUE assume o
valor de oposi¢cdo/ressalva.

¢) Em: “Contando depdsitos em conta corrente, fundos, titulos publicos etc. ha R$ 10,1 trilhdes”, a forma gerundiva CONTANDO
permite a atribui¢cdo de dupla interpretagdo ora¢do adverbial - fempo ou condi¢do.

d) Em: “Como a demanda por saques esta caindo, eles t€ém pedido cada vez menos”, estabelece-se relagdo de causalidade em que a
oragdo iniciada por COMO expressa consequéncia.

¢) Em:“OBC, ento, devolve a quantia na forma de dinheiro eletronico”, o ENTAO estabelece paralelamente uma relagdo de tempo e
causalidade, ja que o que se apresenta na oragao é efeito/resultado de algo anterior.
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8*QUESTAO
Observe o emprego das formas verbais nos fragmentos abaixo transcritos e, em seguida, indique a alternativa em que ha TEMPO
COMPOSTO, com alusao auma acdo durativa/frequentativa.

a) “[...]ademanda porsaques esta caindo”.

b) A quantidade de dinheiro de papel ja estd diminuindo?

¢) A quantidade de dinheiro de papel varia porque os bancos entregam ao Banco Central as notas muito gastas que chegam a boca do
caixa.

d) ExistemR$ 323,5 bilhdes na forma de cédulas e moedas no Brasil (85% circulando, 15% nos cofres dos bancos).

e) “[...]eles(osbancos)tém pedido (dinheiro de papel) cada vez menos.

Tomando por base o excerto da matéria abaixo exposta, responda as questdes de (9) a (12).
NADA ALEM DO NECESSARIO

No quiet quitting, nova e ruidosa tendéncia do mundo corporativo, o funciondrio cumpre apenas o que foi estabelecido pelo
contrato de trabalho — nem mais, nem menos

“O trabalho dignifica 0 homem.” A maxima do sociélogo alemido Max Weber (1864-1920) perdura ha mais de um século
como a mais nobre defini¢do sobre o termo que, a rigor, deriva do latim tripalium, que designava um instrumento de tortura. O conceito
parece estar cada vez mais embaralhado em tempos pos-pandémicos. A Covid-19 alterou para sempre a dindmica corporativa,
normalizou o home office e escancarou a necessidade de priorizar o bem-estar. Especialmente no comeco do surto, funcionarios
esticaram a jornada por temer a demissdo. [...] A conta chegou com efeitos devastadores a satde fisica e mental dos sobreviventes.
Nesse contexto, surgiu uma alternativa inusitada: o quiet quitting, algo como “desisténcia silenciosa”, em tradugao livre.

Naio se trata exatamente de uma tendéncia consolidada, mas de uma ideia que ganhou tragdo nas redes sociais, especialmente
no Tik Tok, depois que Zaid Khan, um engenheiro de 24 anos, passou a detalhar seu proposito. [ ...]

Por tras disso tudo estd um termo em inglés mundialmente conhecido: o burnout, que desde 1° de janeiro € classificado pela
Organizacdo Mundial da Satde (OMS) como uma doenc¢a ocupacional. A pane pode acometer qualquer funcionario e deve ser tratada
comurgéncia. [...]

A consagragdo do trabalho remoto ou hibrido imp6s novos desafios: ¢ possivel treinar um estagiario a distancia com a mesma
eficiéncia? Para Priscyla Queiroz, analista de recrutamento e selegdo do CIEE, trata-se de um caminho sem volta. [...]

O conceito, ressalve-se, é recauchutado. Em 1996, o socidlogo suico Johannes Siegrist documentou a necessidade de
equilibrio entre esfor¢o e recompensa no ambiente do trabalho. A falta de reciprocidade pode desencadear uma série de emogdes
negativas.[...]

As maiores corporagdes estdo atentas. Ha inclusive implica¢des legais para quem negligenciar a satide de seus colaboradores.
[...]

Os especialistas entrevistados por Veja afirmaram que o termo quiet quitting ndo ¢ o mais adequado, por ndo se tratar de
desisténcia do trabalho e por ndo ser uma reagao silenciosa, as escondidas. O mérito de Zaid Khan e de seus seguidores foi, na verdade,
trazer a questao para o centro dos debates. O segredo ¢ encontrar o equilibrio.

(Luiz Felipe Castro/Veja, 14/09/22)

9*QUESTAO
Verifique se ha correspondéncia entre os topicos tematicos que se apresentam na sequéncia e o conteudo desenvolvido no texto.

I- Mudanga de percepgao sobre o que representa o trabalho, com tendéncia para a valorizagdo do bem-estar do funcionario.

II- Onovomodo de encarar o trabalho como resultante das queixas de funcionarios em relagio a satde, fato este ndo evidenciado no
periodo anterior a pandemia da Covid-19.

III- Reconhecimento da iniciativa do engenheiro Zaid Khan néo pelo movimento guiet quitting em si, mas pelo estimulo ao debate
sobre as demandas pessoais e profissionais e jornada de trabalho.

IV- Descontentamento dos empregadores, motivado pela reivindicag@o dos funcionarios quanto aos direitos, exigéncia de beneficios,
sem que se verifique melhor desempenho no trabalho.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lell.
b) IelV.
¢) Ielll
d) Telll
e) L
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10*QUESTAO
Dentre as oragdes citadas nas alternativas abaixo listadas, qual delas apresenta locucéio verbal em que o antecedente do verbo principal
consiste em um verbo AUXILIAR MODAL, que, seguramente, denota “duvida”.

a) “[...] uma ideia que ganhou trag¢@o nas redes sociais, depois que Zaid Khan, um engenheiro de 24 anos, passou a detalhar seu
proposito”.

b) “[...] O conceito (quiet quitting) parece estar cada vez mais embaralhado em tempos pds-pandémicos”.

¢) “ofuncionario cumpre apenas o que foi estabelecido pelo contrato de trabalho —nem mais, nem menos”.

d) “E possivel treinar um estagiario a distancia com a mesma eficiéncia?”

e) “Apane (burnout) deve ser tratada com urgéncia”.

11" QUESTAO
Analise as proposigdes abaixo elencadas, que tratam da relagdo entre os recursos linguisticos — emprego das classes de palavras e
estruturas oracionais —e o sentido do texto, e as avalie como (V) verdadeiras ou (F) falsas.

() No sub-titulo, os adjetivos RUIDOSA e INUSITADA adjuntos de “tendéncia” e “alternativa”, na caracterizagdo do quiet
quitting, refor¢am a obscuridade ou incerteza do novo conceito e o fato de ser um fendmeno que chama a ateng@o.

() Ossubstantivos MAXIMA e CONCEITO, no paragrafo que inicia o texto, funcionam como recursos de referéncia, encapsulando
o contetido expresso na citagdo que abre o texto: o trabalho como algo dignificante/edificante.

() Owusodoadjetivo RECAUCHUTADO, em “o conceito, ressalve-se, ¢ recauchutado”, referindo-se ao quiet quitting, favorece a
inferéncia de que a discussdo em torno do fendmeno esta propensa a falhar.

() Onultimo paragrafo faz menc¢ao a insatisfacdo dos entrevistados por Veja em relacdo ao quiet quitting, o que € justificado por duas
estruturas causais que sinalizam o fato de a iniciativa do engenheiro Zaid Khan motivar a inquietagdo dos seguidores, levando-os
aabandonarem os empregos.

Asequénciade avaliagdo CORRETA é:

a) V,F,V,V.
b) F,V,E, V.
¢) V,V,E,F.
d) V,F,V,F.
e) F,V,EF.

12*QUESTAO
O periodo abaixo transcrito ¢ formado por quatro ora¢des. Quanto a sua configuracio, ¢ CORRETO afirmar que:

“A Covid-19 alterou para sempre a dindmica corporativa, normalizou o home office e escancarou a necessidade de priorizar o bem-
estar”.

a) Trés oracdes estdo coordenadas, estando presa ao ultimo membro de coordenagdo uma oragdo subordinada substantiva objetiva
indireta.

b) As quatro oragdes sdo coordenadas, sendo atilltima representada sob a forma reduzida de infinitivo.

¢) Trés oragdes estdo coordenadas, estando vinculada ao ultimo membro de coordenagdo uma oragdo subordinada substantiva
completiva nominal.

d) Astrésprimeiras oragdes sao coordenadas e a ultima € objetiva direta reduzida de infinitivo.

e) Hatrés oragdes coordenadas e atiltima é subordinada adverbial de finalidade, sob a forma reduzida de infinitivo.

Leia a matéria que se apresenta na sequéncia de modo a responder as questdes (13) e (14):
PENSAR MUITO REALMENTE CANSA O CEREBRO

Nao ¢ frescura ou impressdo; ¢ um fenomeno fisioldgico real. E acontece porque, quando fazemos muito esfor¢o cognitivo, ha um
acumulo do neurotransmissor glutamato no cortex pré-frontal, a regido cerebral responséavel pelo raciocinio. Foi o que descobriu um
grupo de cientistas franceses, que monitorou os cérebros de 40 voluntarios enquanto eles realizavam versdes faceis ou dificeis do
mesmo teste (o voluntario via uma sequéncia de letras exibidas em uma tela, e tinha de dizer se cada uma era vogal ou consoante,
maidscula ou mintscula e se estava na cor verde ou vermelha). Os pesquisadores usaram uma técnica chamada espectroscopia por
ressondncia magnética para observar o fluxo do glutamato — e constataram que, quando as pessoas faziam muitas tarefas dificeis, esse
neurotransmissor acabava saturando as sinapses (conexdes entre os neurdnios)

(Bruno Garattoni/ Superinteressante, set/22)
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13*QUESTAO
Avalie as proposi¢des abaixo, que abordam o emprego de alguns elementos linguisticos no texto e sinalize (V) verdadeiro ou (F) falso:

( ) O advérbio de intensidade MUITO, se deslocado para junto do verbo “cansar” (cansa muito), altera a informagéo expressa no
titulo, enfatizando a ideia de que “Pensar” é, em si, uma atividade cansativa.

( ) Em: “Foi o que descobriu um grupo de cientistas franceses, que monitorou os cerébros de 40 voluntarios enquanto eles
realizavam versdes faceis ou dificeis do mesmo teste”, o pronome ELES tem como referente a expressao “um grupo de cientistas
franceses.”

() No titulo, a posicdo em que ocorre o advérbio REALMENTE pode gerar ambiguidade estrutural e semantica, admitindo ser
considerado um adjunto/focalizador, cujo escopo ¢ o verbo “cansar”; ou um adjunto oracional/modalizador, denotando uma
opinido, leitura mais provavel.

( ) Nas duas oragdes que iniciam o texto, os termos FRESCURA, IMPRESSAO e REAL, usados como predicativo, na
caracterizac¢do do fenomeno descrito pertencem todos a mesma classe —a dos adjetivos.

Asequénciade avaliagio CORRETA é:

a) V,EV,F. ¢) V.EEV. e) FV,V,V.
b) V,V,F,V. d) FFEV,FE
14*QUESTAO

No fragmento textual: “O voluntario via uma sequéncia de letras exibidas em uma tela, e tinha de dizer se cada uma era vogal ou
consoante, maiuscula ou mindscula e se estava na cor verde ou vermelha”, as duas oragdes subordinadas introduzidas pela conjuncéo
SE classificam-se, respectivamente, como:

a) Substantiva objetiva direta—Adverbial condicional.

b) Substantiva objetiva direta— Substantiva objetiva direta.
¢) Adverbial condicional —Adverbial condicional.

d) Substantiva subjetiva—Adverbial modal.

e) Adverbial modal —Adverbial modal.

15*QUESTAO
Feita a leitura da matéria abaixo, publicada em Carta Capital (20/07/22), analise a veracidade das afirmagdes resultantes da
interpretacdo dos fatos relatados:

Japio? Paz e amor? Ja era

O assassinato de Shinzo Abe ¢ um novo capitulo na historia

Obrigado a renunciar a corrida armamentista apds ser alvo de duas bombas atdmicas em Hiroshima e Nagasaki, o Japao acabou por
cutivar uma imagem de pais pacifico. Por isso, o assassinato a tiros do primeiro-ministro Shinzo Abe na sexta-feira 8, durante um ato de
campanbha eleitoral, chocou o mundo. O ataque acabou por beneficiar o PLD, partido de Abe, que obteve ampla vitoria nas elei¢des do
Senado. Defensor da revogacao da Constitui¢ao Pacifista adotada pelo Japao em 1947, dois anos ap6s o fim da Segunda Guerra, o PLD
conquistou 63 cadeiras das 125 em disputa. Somados, os quatro partidos que defendem uma nova Constitui¢do e o abandono da
premissa pacifista —entre eles o Nippon Ishin, de extrema-direita —tém agora 177 acentos no Senado, nimero que permite a aprovagdo
de qualquer projeto nessa direg¢do. O caminho esta livre para mudangas como a supressao dos trechos nos quais o Japao “renuncia para
sempre a guerra” e garante que “nunca mantera forcas armadas”.

I-  Infere-se do periodo: “Obrigado a renunciar a corrida armamentista apos ser alvo de duas bombas atdmicas em Hiroshima e
Nagasaki, o Japao acabou por cultivar uma imagem de pais pacifico”, sobretudo da frase em destaque, que o Japao néo era/é um
pais pacifico, tendo mantido essa imagem por pressdes circunstanciais.

II- O assassinato de Shinzo Abe, o primeiro-ministro do Japao, foi o que motivou a defesa, por parte de alguns partidos, incluindo o
do proprio candidato, de revogar a Constitui¢do pacifista adotada pelo Japdo ha muito tempo.

III- Ha uma intengdo de alterar a Constitui¢do de modo a suprimir trechos que demonstram o compromisso, ja firmado apos a
Segunda Guerra, em manter a paz e renegar a guerra.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lelllapenas. c¢) [ Ilelll e) Il apenas.
b) Ilapenas. d) Iellapenas.
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CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS E LEGISLAGCAO EDUCACIONAL

16 QUESTAO
De acordo com Libaneo (2013. p.13), “para compreendermos a importancia do ensino na formagao humana, é preciso considera-lo no

conjunto das tarefas educativas exigidas pela vida em sociedade. Segundo o autor, “por meio da a¢do educativa o meio social exerce
influéncias sobre os individuos e estes, ao assimilarem e recriarem essas influéncias, tornam-se capazes de estabelecer uma relagéo
ativa e transformadora em relag@o ao meio social.” Levando em consideragdo as afirmag¢des de Libaneo, podemos afirmar que:

I-  Aeducacdo compreende os processos formativos que ocorrem no meio social, nos quais os individuos estao envolvidos de modo
necessario e inevitavel pelo simples fato de existirem socialmente.

II- A pratica educativa existe em uma grande variedade de instituigdes ¢ atividades sociais decorrentes da organizacdo econdmica,
politica e legal de uma sociedade, da religido, dos costumes, das formas de convivéncia humana.

ITI- A educagio ¢ um fenomeno social e universal, sendo uma atividade humana necessaria a existéncia e ao funcionamento de todas
as sociedades.

Aalternativa que apresenta a(as) afirmativa(as) CORRETA(AS) é:

a) Ilelllapenas. d) Illapenas.
b) Iellapenas. e) LIIelll
¢) lapenas.

17*QUESTAO

Para Libaneo (2013), o planejamento escolar orienta a tomada de decisdes da escola e dos professores em relacdo as situagdes docentes
de ensino e aprendizagem, tendo em vista alcangar os melhores resultados possiveis. De acordo com o autor, sdo requisitos para o
planejamento:

I- Osobjetivos etarefas da escola democratica.

II- Asexigéncias dos planos e programas oficiais.

III- Ascondi¢des prévias dos alunos para a aprendizagem.

IV- Osprincipios e as condi¢des do processo de transmissao e assimilagdo ativa dos contetidos.

A alternativa que apresenta a(as) afirmativa(as) CORRETA(AS) é:

a) LILIIelIV.

b) L 1leIVapenas
¢) IVapenas.

d) IIapenas.

e) Ilelllapenas.

18*QUESTAO

Tanto na Constituicdo Federal (CF) de 1988 como na Lei de Diretrizes ¢ Bases da Educagao (LDB) de 1996, estdo inscritos os
principios da educagdo nacional, que passaram a ser base para a implementacdo da Gestdo Democratica. No artigo 206 da CF e no
artigo 3° da LDB, consta que o ensino publico deve ser ministrado de acordo com os preceitos da Gestdo Democratica, que se ampara
na propria legisla¢do brasileira. Considerando a concepg@o democratica de gestao escolar, ¢ FALSA a afirmagdo:

a) O direito de todos a educagdo torna-se realidade quando no cotidiano das escolas observa-se, por exemplo, pluralismo de ideias,
oportunidade para todos, gratuidade, qualidade de ensino.

b) Quando a comunidade participa dos processos decisdrios, esta exercendo o direito e dever de cidaddo na construgdo da democracia;
e quando os objetivos sdo almejados coletivamente, os resultados alcangados sdo mais efetivos.

¢) Acfetivagdo da Gestdo Democratica passa pelas condigdes materiais e imateriais que as instituigdes promovem para assegurar sua
realizag@o, e ndo somente pela previsdo deste principio na legislagao.

d) Numa escola democratica, cabe a equipe gestora incentivar a participacdo da comunidade escolar, respeitando as pessoas e suas
opinides, desenvolvendo a confianga entre os segmentos, assegurando o cumprimento das legislagdes educacionais vigentes e as
normas repassadas pelo sistema estadual de ensino.

e) Na gestdo escolar democratica, o papel do diretor tem fundamental importancia na articulag@o do trabalho administrativo entre
todos os segmentos. Nesse modelo de gesto, o diretor é um administrador, um lider da comunidade escolar, um dirigente e chefe
que centraliza o trabalho administrativo.
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19*QUESTAO

AEducac@o Especial esta prevista no capitulo V da Lei de Diretrizes e Bases da Educagao (LDB n°9394/96) em vigor. De acordo com o
art. 58 da referida Lei, “Entende-se por educag@o especial, para os efeitos desta Lei, a modalidade de educagdo escolar oferecida
preferencialmente na rede regular de ensino, para educandos com deficiéncia, transtornos globais do desenvolvimento e altas
habilidades ou superdotacdo”. Considerando os principios da educacdo inclusiva e o que estabelece a LDB no que diz respeito a
Educagdo Especial, ¢ CORRETO afirmar que:

I-  Ossistemas de ensino assegurarao aos educandos com deficiéncia, transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades ou
superdotagdo: professores com especializa¢do adequada em nivel médio ou superior, para atendimento especializado, bem como
professores do ensino regular capacitados para a integracdo desses educandos nas classes comuns.

II- Ossistemas de ensino assegurardo aos educandos com deficiéncia, transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades ou
superdotacgdo: educagao especial para o trabalho, visando a sua efetiva integra¢ao na vida em sociedade, inclusive condigdes
adequadas para os que ndo revelarem capacidade de inser¢do no trabalho competitivo, mediante articulagdo com os orgéos
oficiais afins, bem como para aqueles que apresentam uma habilidade superior nas areas artistica, intelectual ou psicomotora.

III- Ainda, os sistemas de ensino assegurardo aos educandos com deficiéncia, transtornos globais do desenvolvimento e altas
habilidades ou superdotacdo: acesso prioritario e exclusivo aos beneficios dos programas sociais suplementares disponiveis para
orespectivo nivel do ensino regular.

A alternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) Ilapenas. ¢) lapenas. e) Ilelllapenas.
b) L1lelll d) Iellapenas.
20 QUESTAO

De acordo com Libaneo (2013, p. 104), a estruturagdo do trabalho docente tem uma ligacao estreita com a metodologia especifica das
matérias; porém, ndo se identifica com ela. Tendo em conta o grau escolar, as idades dos alunos, as caracteristicas do desenvolvimento
de cadaum, as especificidades de conteudo e metodologia da matéria, o autor indica diferentes momentos da metodologia do ensino na
aula. Considerando esses momentos da estruturag@o do trabalho docente pensados por Libaneo, analise as proposi¢des e coloque (V)
paraverdadeiro e (F) para falso:

() Orientacdo inicial dos objetivos de ensino e aprendizagem — o professor procura incentivar os alunos no estudo da matéria,
colocando os objetivos e os resultados que devem ser conseguidos.

( ) Consolidagdo e aprimoramento dos conhecimentos, habilidades e habitos —no processo de percep¢ao e compreensao da matéria,
ja vai ocorrendo a assimilagdo de conhecimentos; mas, para que se tornem instrumentos do pensamento independente ¢ da
atividade mental, sdo necessarias a consolidagdo ¢ o aprimoramento.

() Verificagdo e Avaliagdo dos conhecimentos ¢ habilidades — A verificagdo ¢ a avaliagdo dos resultados da aprendizagem ocorrem
em todos os momentos do processo de ensino.

Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses:

a) V,V,V. ¢) V,EF. e)E,V,V.
b) V,E,V. d) V,V,E.
21*QUESTAO

De acordo com o Art. 32 da Lei de Diretrizes e Bases da Educacdo Nacional (LDB 9394/96), “O ensino fundamental obrigatorio, com
duragdo de 9 (nove) anos, gratuito na escola publica, iniciando-se aos 6 (seis) anos de idade, terd por objetivo a formagao basica do
cidaddo, mediante:” Levando em consideracgio o que determina a LDB sobre o curriculo no Ensino Fundamental, leia a segunda coluna
erelacione-a com cada uma das areas do curriculo.

1.Lingua Portuguesa ( ) De matricula facultativa, ¢ parte integrante da formagdo bésica do cidadao e
constitui disciplina dos horarios normais das escolas publicas de Ensino
Fundamental.

2.Ensino Religioso ( ) O estudo sobre os simbolos nacionais sera incluido nos curriculos do Ensino
Fundamental.

3.Temas transversais ( ) O Ensino Fundamental regular serd ministrado nessa lingua, assegurada as
comunidades indigenas a utilizagdo de suas linguas maternas e processos
proprios de aprendizagem.

Asequéncia CORRETA dessa associagio ¢:

a) 3,1,2. 0 2,1, ) 3,2,1.
1

1 1,3.
b) 2,3, d)1,3,2.
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22°QUESTAO

Analise as proposi¢des e coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso, em relagdo ao que preconiza a Emenda Constitucional n°
108/2020, que altera a Constituicdo Federal para estabelecer critérios de distribui¢do da cota municipal do Imposto sobre Operagdes
Relativas a Circulag@o de Mercadorias e sobre Prestacdes de Servigos de Transporte Interestadual e Intermunicipal e de Comunicagéo
(ICMS), para disciplinar a disponibiliza¢ao de dados contabeis pelos entes federados, para tratar do planejamento na ordem social e

para dispor sobre o Fundo de Manuteng@o e Desenvolvimento da Educacdo Basica e de Valorizagdo dos Profissionais da Educagio
(Fundeb).

( ) Na organizagdo de seus sistemas de ensino, a Unido, os Estados, o Distrito Federal e os Municipios definirdo formas de
colaboragdo, de forma a assegurar a universalizago, a qualidade e a equidade do ensino obrigatorio.

( ) O padrio minimo de qualidade de que trata o § 1° do artigo 211 considerara as condi¢cdes adequadas de oferta e tera como
referéncia o Custo Aluno Qualidade (CAQ), pactuados em regime de colaboragdo na forma disposta em lei complementar.

() Adistribuigdo dos recursos e de responsabilidades entre o Distrito Federal, os Estados e seus Municipios ¢ assegurada mediante a
institui¢do, no dmbito de cada Estado ¢ do Distrito Federal, de um Fundo de Manutengéo e Desenvolvimento da Educagido Basica
e de Valorizagdo dos Profissionais da Educagdo (Fundeb), de natureza contabil.

() Os fundos referidos no inciso I do caput deste artigo serdo constituidos por 40% (quarenta por cento) dos recursos a que se
referem os incisos I, II e III do caput do art. 155, o inciso II do caput do art. 157, os incisos II, Il e IV do caput do art. 158 e as
alineas "a" e "b" doincisol e o inciso Il do caput do art. 159 desta Constituicao.

Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses:

a) F,V,F,F.
b) V,E,V,F.
¢) FEV,FV.
d) V,V,V,F.
e) V,EEV.

23*QUESTAO

O Plano Nacional de Educag@o (PNE) para o decénio 2014/2024, instituido pela Lei n° 13.005/2014, definiu 10 diretrizes que devem
guiar a educag@o brasileira neste periodo e estabeleceu 20 metas a serem cumpridas na vigéncia. Essa mesma lei reitera o principio de
cooperagdo federativa da politica educacional, ja presente na Constitui¢do Federal e na Lei de Diretrizes ¢ Bases da Educacéo
Nacional, ao estabelecer que “a Unido, os Estados, o Distrito Federal e os Municipios atuardo em regime de colaboragdo, visando ao
alcance das metas ¢ a implementacdo das estratégias objeto deste Plano” e que “cabera aos gestores federais, estaduais, municipais e do
Distrito Federal a ado¢do das medidas governamentais necessarias ao alcance das metas previstas neste documento. Dentre outras, sdo
metas do PNE:

I-  Fomentar a qualidade da educagio basica em todas as etapas e modalidades, com melhoria do fluxo escolar e da aprendizagem, de
modo a atingir as seguintes médias nacionais para o Ideb: 6,0 nos anos iniciais do Ensino Fundamental; 5,5 nos anos finais do
Ensino Fundamental; 5,2 no Ensino Médio.

II- Oferecer, no minimo, 25% (vinte e cinco por cento) das matriculas de educagao de jovens e adultos, nos ensinos fundamental e
médio, na forma integrada a educagio profissional.

III- Elevaraescolaridade média da populacao de 18 (dezoito) a 29 (vinte e nove) anos, de modo a alcangar, no minimo, 12 (doze) anos
de estudo no ultimo ano de vigéncia deste plano, para as popula¢des do campo, da regido de menor escolaridade no Pais e dos 25%
(vinte e cinco por cento) mais pobres, e igualar a escolaridade média entre negros e ndo negros declarados a Fundagao Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica—IBGE.

Aalternativa que responde CORRETAMENTE é:

a) lelllapenas.
b) L IIelll

¢) lapenas.

d) ITapenas.

e) Ilelllapenas.
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24*QUESTAO

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) esta estruturada de modo a explicitar as competéncias que os alunos devem desenvolver
ao longo de toda a Educacdo Basica e em cada etapa da escolaridade, como expressdo dos direitos de aprendizagem e desenvolvimento
de todos os estudantes. De acordo com este documento, ao longo da Educagio Basica, as aprendizagens essenciais devem concorrer
para assegurar aos estudantes o desenvolvimento de dez competéncias gerais, que consubstanciam, no ambito pedagogico, os direitos
de aprendizagem e desenvolvimento. Analise as proposi¢des e coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso, em relagio a algumas das

competéncias previstas na BNCC:

() Valorizar a diversidade de saberes e vivéncias culturais e apropriar-se de conhecimentos e experiéncias que lhe possibilitem
entender as relagdes proprias do mundo do trabalho e fazer escolhas alinhadas ao exercicio da cidadania e ao seu projeto de vida,
com liberdade, autonomia, consciéncia critica e responsabilidade.

( ) Exercitar a empatia, o didlogo, a resoluc@o de conflitos e a cooperacdo, fazendo-se respeitar e promovendo o respeito ao outro e
aos direitos humanos, com acolhimento e valorizagdo da diversidade de individuos e de grupos sociais, seus saberes, identidades,
culturas e potencialidades, sem preconceitos de qualquer natureza.

( ) Agirpessoal e coletivamente com autonomia, responsabilidade, flexibilidade, resiliéncia e determinagao, tomando decisdes com

base em principios éticos, democraticos, inclusivos, sustentaveis e solidarios.
Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses.

a) F,FV.
b) V,F,V.
¢ V,V,V.
d) F,V,F.
e) V,FF.

25*QUESTAO

Japiassu (1976, p.82) define a interdisciplinaridade como algo a ser vivido, enquanto atitude de espirito [...] feita de curiosidade, de
abertura, do senso de aventura e descoberta, e exerce um movimento de conhecimento capaz de intuir relagdes. E, nesse sentido, uma
pratica individual. Mas também ¢ pratica coletiva, onde se expressa como atitude de abertura ao didlogo com outras disciplinas. “Ja
para Fazenda (1997), “o pensar interdisciplinar parte do principio de que nenhuma forma de conhecimento ¢ em si mesma racional.
Tenta, pois, o didlogo com outras formas de conhecimento, deixando-se interpenetrar por elas [...]” (FAZENDA, 1997, p.17). Levando

em consideracdo o pensamentos dos autores sobre interdisciplinaridade, podemos afirmar que:

I- A interdisciplinaridade promove uma perspectiva mais ampla e significativa para a compreensdo de conceitos, fendmenos e
problemas enfrentados no cotidiano, através da contribui¢@o das diferentes disciplinas ou areas do conhecimento.

II- A interdisciplinaridade n3o tem a pretensdo de criar novas disciplinas ou saberes, mas de utilizar os conhecimentos de varias
disciplinas para resolver um problema concreto ou compreender um determinado fendmeno sob diferentes pontos de vista.

III- A interdisciplinaridade &, portanto, justaposi¢do de disciplinas. E na possibilidade de relacionar as disciplinas em atividades ou
projetos de estudo, pesquisa e a¢do, que a interdisciplinaridade podera ser uma pratica pedagogica e didatica adequada aos

objetivos do Ensino.
Aalternativa que responde CORRETAMENTE ¢:

a) lapenas.

b) L IIelll

¢) lellapenas.
d) IIlapenas.

e) Ilelllapenas.
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26*QUESTAO

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) traz competéncias especificas para o Ensino Fundamental, tais como “Compreender as

Ciéncias da Natureza como empreendimento humano, e o conhecimento cientifico como provisorio, cultural e histérico” (BRASIL,
2018, p.324).

BRASIL. Ministério da Educac@o. Base Nacional Comum Curricular: Ensino Fundamental. Brasilia: MEC/Secretaria de Educagdo Basica, 2018.
Considerando as informagdes apresentadas no texto, analise as assergdes a seguir ¢ a relagio entre elas:

I. Acompeténcia destacada enfatiza a caracteristica nio linear da construgio do conhecimento cientifico, que se da a partir de rupturas

e permanéncias ao longo do processo.
PORQUE

II. Apesar de o conhecimento cientifico aparecer, muitas vezes, como uma verdade absoluta produzida a partir de uma sucessao de
sucessos de descobertas, ha continuidades e descontinuidades no seu processo (tais como confirmagdes, controvérsias, erros € o

falseamento de hipoteses) que o tornam provisorio face a possibilidade de novas evidéncias.
Arespeito dessas assergdes, assinale aopcdo CORRETA:

a) Asassercdes eIl sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretadal.
b) Asasser¢desellsio proposigdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa corretadaI.

¢) Aasser¢do I éuma proposi¢do verdadeira, e a Il é uma proposi¢éo falsa.

d) Aasser¢do I éuma proposi¢do falsa, e a Il ¢ uma proposi¢io verdadeira.

e) Asassercgdes I ellsdo proposigdes falsas.

27°QUESTAO
Os olhos sdo 6rgdos fotossensiveis complexos que sdo capazes de captar minuciosamente a forma, a cor e a intensidade de luz refletida

nos corpos. Para que tenhamos essa percep¢ao, € preciso que nosso cérebro transforme os estimulos nervosos em sensagao de visao.
Sobre este processo, analise as afirmagdes abaixo:

I-  Osreceptores (olhos) enviam através dos nervos os impulsos nervosos para o cérebro que, no encéfalo, em areas especificas do
cortex cerebral, os neurdnios interpretam estes impulsos como percepgao de sentidos.

II- O daltonismo se caracteriza por um disturbio visual decorrente da falha na decodificagdo do estimulo no encéfalo, fazendo com
que a pessoa confunda ou tenha dificuldade de distinguir as cores, como verde e vermelho por exemplo.

III- A presbiopia ¢ decorrente da perda de parte da capacidade de conversdo do estimulo luminoso em imagem, fazendo com que a
pessoanecessite de lentes corretivas para perto.

IV- Atransdug@o, o primeiro passo para a conversdo do estimulo fisico da luz em um sinal elétrico, acontece quando nos receptores hé

uma mudanca no potencial das membranas das células sensoriais.
E CORRETO o que se afirma em:

a) lelVapenas.
b) IlleIVapenas.
¢) lellapenas.
d) Ilelllapenas.
e) LILIIelIV.
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28°QUESTAO

Estima-se que haja mais de 20 mil espécies de abelhas. Essenciais paraa manutengdo da biodiversidade e para a produgao de alimentos,
elas sdo as responsaveis pela poliniza¢do de 70% das culturas agricolas. Contudo, as mudangas climaticas, o aumento de monoculturas
e ouso de agrotdxicos tém sido apontados como as principais causas para o desaparecimento e a morte massiva destes animais.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, analise as asser¢des a seguir e a relagéo entre elas:

I. A extingdo destes animais seria uma grave consequéncia para o equilibrio dos ecossistemas do planeta, ja que a relagdo ecoldgica
estabelecida ¢ o Mutualismo.

PORQUE

II. Arelacdo interespecifica mutualistica geralmente envolve a coevolugio de adaptagdes relacionadas em ambas as espécies, como,
por exemplo, as adaptagdes das plantas floriferas que atraem polinizadores especificos, com possiveis consequéncias negativas
associadas a superespecializagio floral caso o polinizador seja extinto.

Acrespeito dessas asser¢des, assinale aop¢do CORRETA:

a) Asassercdes eIl sdo proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretadal.
b) Asasser¢des I ellsio proposigdes verdadeiras, ¢ a [l é uma justificativa corretada I.

¢) Aasser¢do I éuma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposi¢éo falsa.

d) Aasser¢do I éuma proposi¢ao falsa, e a Il ¢ uma proposi¢io verdadeira.

e) Asassergdes I ellsdo proposigdes falsas.

29°QUESTAO
O arco-iris ¢ um fendmeno dptico que resulta em um arco multicolorido. E possivel a realizag¢@o de experimentos em sala de aula que
favorecam a compreensao de estudantes do Ensino Fundamental sobre este tema.

Considerando o texto apresentado, avalie as proposi¢des a seguir:

I- Paraexemplificar o surgimento das cores do arco-iris, podemos realizar um experimento de difracdo de fenda simples com uma
pedrade gelo, duas cartolinas (uma furada e outra ndo) e uma lanterna, simulando a difragdo da luz que causa o halo solar.

II- Paraexplicar que, de fato, as cores do arco-iris sdo provenientes da luz branca do sol, pode-se realizar o experimento do disco de
Newton, ja que, ao girar rapidamente um disco pintado com as cores do arco-iris, veremos apenas uma unica cor.

III- Para simular como a luz branca do sol ¢ decomposta por meio de dispersdo nas gotas de chuva formando o arco-iris, pode-se
construir um experimento com uma lanterna e um prisma.

Sao exemplos CORRETOS de experimentos que permitem a compreensao do fendmeno 6ptico arco-iris o que se afirma em:

a) lapenas.

b) Iellapenas.
¢) lelllapenas
d) LIIelll

e) Ilelllapenas.

30°QUESTAO

Analises de livros didaticos brasileiros indicam que ha muitos problemas na apresentagdo dos temas sobre serpentes peconhentas e
acidentes ofidicos. Os principais erros conceituais estdo relacionados a biologia das serpentes, identificacdo e diferenciacdo de
peconhentas e ndo-peconhentas, modo inadequado de atendimento ao acidentado ofidico e uso de conceitos antropocéntricos.

A partir deste contexto, ¢ CORRETO afirmar que os livros brasileiros deveriam apresentar:

a) as serpentes aglifas e opistdglifas que possuem glandulas produtoras de veneno como animais com potencial para provocar
acidentes com envenenamento.

b) as serpentes solenoglifas e proteroglifas peconhentas, a partir de caracteristicas como: cabega triangular, olhos com pupila em
fenda vertical, presenca de fosseta loreal, cauda curta.

¢) as serpentes aglifas ndo-peconhentas, a partir de caracteristicas como cabeca arredondada, olhos com pupila redonda, auséncia de
fosseta loreal, cauda longa.

d) as picadas de serpentes devem ser tratadas incialmente com a incisdo de pequenos furos ao seu redor, seguida de suc¢do para a
tentativa de remog¢do o veneno.

e) as picadas de serpentes em bragos e pernas devem ser tratadas inicialmente com torniquetes logo acima da mordida para evitar a
rapida circulag@o do veneno.
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31°QUESTAO

Axolote (Ambystoma mexicanum) ¢ uma salamandra mexicana que costuma viver em lagos de 4gua doce e escuros, com vegetagdo
abundante. Em condi¢des ambientais ideais, este animal ¢ neoténico, ou seja, diferente dos outros anfibios, como os sapos; os
individuos alcangam a maturidade sexual ainda durante a sua forma larval aquatica. Considerado animal ameagado de extingdo,
estima-se que na natureza haja menos de 100 espécimes no lago Xochimilco, na Cidade do México. Entre os principais fatores que
culminaram para esta situagdo, estdo a polui¢do das aguas, principalmente pelo uso de agrotdxicos como fertilizantes quimicos;
introdugdo de espécies exoticas; captura para o coméreio ilegal.

Considerando o texto apresentado, avalie as proposi¢des a seguir:

I-  Arespiragdo destes animais em condigdes ambientais ideais se da através da ventilagdo dos pulmdes por respiragdo com pressao
positiva, em um processo de inspiragdo pelas narinas com contragdo muscular da parte inferior da cavidade oral.

II- A consequente morte dos axolotes pela polui¢ao das aguas pode ser resultado tanto da consequente eutrofizagdo quanto por
envenenamento.

III- E correto inferir duas hipoteses para o fato de as espécies exdticas estarem entre os principais fatores que culminaram com o risco
de extingdo dos axolotes: 1) predacéo; 2) competigdo por recursos.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Illapenas.

b) Iellapenas.
¢) lelllapenas.
d) [,ITelll.

e) Ilelllapenas.

32*QUESTAO

Em 1883, a erupg¢@o vulcanica em Krakatoa foi tdo violenta que a ilha desapareceu. O vulcao permaneceu ativo no fundo do oceano
apos algumas décadas, o que gerou o acimulo de lava, permitindo que uma nova ilha se formasse e foi baizada de Anak Krakatau, que
significa "Crianga de Krakatoa". Algum tempo apos as primeiras expedigcdes para investigar esta ilha recém-formada, foram
encontrados microrganismos, liquens ¢ musgos. Quase um século depois da explosdo, foram catalogadas cerca de 140 espécies de
plantas, 40 espécies de passaros e centenas de espécies de insetos.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, analise as assergdes a seguir ¢ arelagio entre elas.

I. Combase na hipdtese intermediaria de distirbio, infere-se que o evento ocorrido em Krakatoa ¢ semelhante aqueles observados em
areas florestadas que sofreram frequentes queimadas para a manutencgdo de pastos, que foram posteriormente abandonados e se
regeneraram pelo processo de sucessdo ecologica.

PORQUE

II. Os liquens e musgos, primeiros organismos fotossintetizantes macroscopios a colonizar o local, permitiram que a ilha fosse
posteriormente colonizada pelas plantas, passaros e insetos.

Acrespeito dessas assergdes, assinale a op¢do CORRETA:

a) Asassercdes eIl sdo proposi¢des falsas.

b) Aasser¢@o I éuma proposicao verdadeira, e a Il é uma proposicao falsa.

¢) Aasser¢@o [ éuma proposicao falsa, e a Il ¢ uma proposi¢ao verdadeira.

d) Asassergdes I eIl sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretadaI.
e) Asassergdes I ell sdo proposi¢des verdadeiras, e a Il ¢ uma justificativa corretada I.

33*QUESTAO

A BR-485, também conhecida como Rodovia das Flores e Estrada dos Lirios, atravessa o Parque Nacional de Itatiaia, localizado na
Serra da Mantiqueira, ligando o municipio de Itatiaia a Garganta do Registro, localizada na divisa entre o Rio de Janeiro e Minas
Gerais. Ela esta no ponto mais alto de todas as rodovias federais do Brasil, a 2460 metros acima do nivel do mar. Durante quase todo o
seu percurso, motoristas observam frequentes sinalizag¢des de alertas de seguranga para a diregio sob névoa e neblina.

Sao fatores climaticos que interferem no clima e na formagao das neblinas da BR-485:

a) massasde ar, relevo ealtitude.

b) umidade, pressdo atmosférica e temperatura.
¢) vegetagdo, temperatura e altitude.

d) temperatura, umidade e altitude.

e) pressdo atmosférica, massas de ar e umidade.
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34*QUESTAO
O aumento da liberag@o e do uso de agrotdxicos traz como consequéncia a polui¢do do ambiente com substancias que podem persistir
por longos periodos e se tornar progressivamente concentradas nos organismos.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, analise as assergdes a seguir ¢ arelagdo entre elas:
I. Neste contexto, ¢ mais saudavel se alimentar de um nivel trofico mais alto da teia alimentar.
PORQUE

I1. Nos niveis troficos mais baixos das teias alimentares se concentram organismos que serdo afetados de forma mais direta pelos
agrotdxicos, tais como os vegetais e os animais herbivoros.

Arespeito dessas asser¢des, assinale aopgdo CORRETA:

a) Asassercdes I eIl sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretadal.
b) Aasser¢do I éuma proposicdo falsa, e a Il ¢ uma proposi¢io verdadeira.

¢) Aasser¢do I éuma proposi¢do verdadeira, e a Il é uma proposi¢ao falsa.

d) Asassergdes I ellsio proposigdes falsas.

e) Asasserc¢desellsioproposigdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa corretada I.

35*QUESTAO

“E evidente na literatura da 4rea de Ensino de Ciéncias a dificuldade de discentes e docentes em compreender alguns dos temas da
astronomia. Em uma pesquisa, docentes foram questionados sobre a forma da Terra e todos responderam que a Terra € esférica”. Em
seguida, foi perguntado “Qual o formato da Terra que observamos em nosso cotidiano?”. A maioria respondeu ser plana (57%). Os
demais responderam observar uma Terra esférica através do avistamento do limite do horizonte no mar em uma praia ou de um barco a

vela se afastando em dire¢do ao horizonte.”
Disponivel em: <https://www.relea.ufscar.br/index.php/relea/article/view/194/288> Acesso em: 02 fev. 2023.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, analise as asser¢des a seguir e arelacio entre elas:
I. Osargumentos apresentados para justificar a percep¢do da Terra esférica ndo sdo adequados.
PORQUE

II. O avistamento do limite do horizonte no mar em uma praia ndo nos evidencia algum carater esférico da Terra. Contudo, ao
observarmos um barco em diregdo a linha do horizonte, podemos ter uma evidéncia deste carater, desde que a informagéao seja
complementada com o fato de que o vemos desaparecer no horizonte a medida que ele vai ficando cada vez menor, até que nio seja
mais possivel vé-lo.

Acrespeito dessas assergdes, assinale a op¢do CORRETA:

a) Asassergdes I e Il sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretada I.
b) Asasser¢des eIl sdo proposicdes verdadeiras, e a Il ¢ uma justificativa corretadal.

¢) Asasser¢des I ellsdo proposicdes falsas.

d) Aassercdo I é uma proposigao falsa, e all é uma proposi¢do verdadeira.

e) Aassercao I éuma proposi¢io verdadeira, e a Il ¢ uma proposigio falsa.

36°QUESTAO

Estamos acostumados a ligar e desligar lampadas apertando interruptores. Porém, ao perguntarmos para discentes do Ensino
Fundamental como uma lampada acende ao apertarmos um botao, as respostas variam de “ndo sei” a “eu entendi que preciso de energia
para acender a lampada”.

Docentes poderdo explicar alguns conceitos fundamentais sobre o tema a partir da montagem de um experimento de:

a) campo elétrico, utilizando uma ldmpada de lanterna, uma peneira de ago ou aluminio, um pedago de tubo PVC fino e papel picado.

b) eletrostatica, utilizando uma lampada de lanterna, fita adesiva, papel picado e um canudo de plastico.

¢) eletromagnetismo, utilizando uma lampada de lanterna, um prego de ferro de 10 cm, 1 metro de fio de cobre desencapado, fita
adesiva e clipes.

d) eletrodinamica, utilizando uma ldmpada de lanterna, dois pedagos de 10 cm de fios de cobre desencapados nas pontas e uma pilha
AA.

e) potencial elétrico, utilizando uma lampada de lanterna, um prego de ferro, um recipiente com agua, 10 cm de fio de cobre
desencapado nas pontas.
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37°QUESTAO
Antes de sair de casa para seu passeio no zooldgico, o menino Pedro bebeu um copo de leite e comeu granola. Depois de uma longa e
divertida manha, Pedro enxugou o suor, borrifou alcool 70% nas méaos e bebeu sua garrafinha de 4gua mineral.

Quantos exemplos de misturas homogéneas foram citados no texto?

38*QUESTAO
Do que sdo formadas as coisas? Essa ¢ uma das questdes mais antigas da humanidade e varias hipoteses foram levantadas para tentar
respondé-la.

Considerando o texto apresentado, avalie as proposicdes a seguir:

I-  Modeloboladebilhar: Dalton teve a ideia de que deveria ser algo maci¢o muito pequeno e indivisivel, chamado de d&tomo.

II- Modelo pudim de passas: Thompson identificou particulas negativas, denominadas de elétrons, e supds que também deveria
haver protons.

III- Modelo Rutherford-Bohr: Rutherford determinou que o atomo é formado por duas regides (o nucleo ¢ a eletrosfera) e Bohr
inferiu que havia neutros permitindo que houvesse um espaco entre as camadas de elétrons dos a&tomos.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Ielllapenas.
b) Ilelllapenas.
¢) Iellapenas
d) LITelll

e) lapenas.

39°QUESTAO
Ja langamos aqui da Terra robos para investigar o solo de outros planetas. Contudo, nem todos os planetas que constituem o sistema
solar poderiam receber esses tipos de sonda.

Entre a lista de planetas onde é possivel realizar este tipo de analise, esta:

a) Saturno.
b) Jupiter.
¢) Vénus.
d) Urano.
e) Netuno.

40° QUESTAO
Muitas vezes chamadas de “energia limpa”, as energias renovaveis produzidas nas hidrelétricas e nos parques edlicos do Brasil causam
impactos.

Considerando o texto, avalie as proposigdes a seguir:

I- Amigragdo ¢ umexemplo de impacto social que pode ser decorrente da geracdo deste tipo de energia.

II- Aperdadabiodiversidade ¢ um exemplo de impacto ambiental que pode ser decorrente da gerag@o deste tipo de energia.

II1- Aumento do sequestro de carbono pela vegetagio é um exemplo de impacto ambiental que pode ser decorrente da geragdo deste
tipo de energia.

E CORRETO o que se afirma em:

a) LIlelll

b) Ilelllapenas.
¢) Ielllapenas.
d) Iellapenas.
e) Ilapenas.
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